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FEKETE FARSANG.
A csillogó hópelyhek örömrepesve 

szaldósainak a szomorú földiekére. 
Vigságot, örömet keresnek, mert 
hisz farsang volna. S csak, amikor i 
a levegőben gyönyörű iveket leírva 
a göröngyös földre érnek, akkor 
látják, hogy a szegénység, a. szo­
morúság, a békétlenség, a földhöz 
tapasztó ínség tanyájára kerültek.

Máskor csengő-bongó szánok, 
kacagó bohémság, tréfás jókedv, 
öröm, reménység, liliom ábrándok, 
leányos fehér álmok időszaka volt 
a farsang.

S hogy elfordult a világ kereke! 
A mulatságok naptáréi mennyire 
megsoványodott, a reduttok fényes 
parkettes termei be sötéten mered­
nek a semmiségbe. Fekete farsang 
van. Kinek is volna kedve ma paj­
zán vigságra, a mikor keleten ágyuk 
dörögnek, araikor Európa álig föl­
fegyverkezve állt őrt az államok 
határszélein, amikor nyomor és Ín­
ség jajdul fel az alföldi rónákon, a 
mikor legválságesabb napjait, a krí­
zis napjait éljük az európai béké­
nek. Nálunk is eldördülhet holnap 
az ágyú, melynek nyomán ezer és 
ezer család borulhat mély gyászba. 
Szomorú sejtelmek ülnek vámpír 
gyanánt az emberi kedélyeken, bor­
zalmas rémlátások káprázódnak sze­
meink előtt, mindent, mindent, csak 
a máskor örömteljes farsanggal nem 
törődhetünk.

Aztán nézzük csak meg a mi 
szegény politikai viszonyainkat, azt 
az őrült káoszt, azt a lelket és szi­
vet bántó zűrzavart, az egyenetlen­
kedésnek ezt a szenvedélyes átkos 
kaleidoszkópját Hát lehet-e kedvünk 
farsangolni?! . . .

Szülők sírnak behívott fiaik után,

nem is szólva arról a súlyos gaz- I 
dasági válságról, mely nyomorral 
fenyegeti a falu békés népét, a ke­
nyérért, a falatért küzdő polgárokat. 
Bizony-bizpny átok verte meg a 
magyart. Átok vert bennünket, de 
azért ne átkozódjunk, hol fel a sors 
kereke, hol le. Diszharmónia nélkül 
talán nem is tudnánk élvezni a har­
móniát, az örökös jólét talán nem 
is tudna nyújtani zavartalan boldog­
ságot. A küzdést az Isten sajátunkká 
adta, mert annál melegebbek a jólét 
sugarai.

Fekete farsang van. A nemes 
arany is feketén kerül a tüzbe, hogy 
annál ragyogóbban, annál tiindök- 
lőbben kerüljön ki az izzó kohóból.

Ha ma szomorú nóták is illenek 
éi farsangi hangulathoz, de ne essünk 
kétségbe, mert múló minden ezen a 
világon és lesz idő, amikor jókedv­
vel, bőséggel, szeretettelj egyetér­
téssel, éi régi bájos poétikus han­
gulattal élhetjük át ismét Karnevál 
napjait.

Szabados Pál.

Az ügyészség megindította az 
eljárást a párbajok miatt. A rendőri 
aszisztenciával megvívott politikai párbajok 
utójátéka a bíróság tárgyalótermében fog le­
folyni. A párbajok sokkal szenzációsabbak 
voltak, semhogy agyon lehetett volna őket 
hallgatni s igy történt, hogy az ügyészség 
kénytelen volt párviadal miatt bűnvádi eljá­
rást indítani a képviselőház elnöke, továbbá 
Károlyi M. gr és Széchenyi Aladár gr. ellen.

Minthogy azonban mindhármukat a men­
telmi jog védő palástja fedi, a bíróság kény­
telen lesz Tiszát és Károlyit a képviselőház- 
bul, Széchenyit pedig a főrendiházból ki­
kérni. A két Ház, tekintettel arra, hogy zak­
latás esete nem forog fenn, ki is fogja adni 
őket s azután a vizsgálóbíró mindhármukat 
kihallgatja.__________________

A fegyverszünet vége
A méii nap legfontosabb hírei 

közé tartozik, hogy az összes jelek 
szerint a szövetséges balkáni álla­
mok a fegyverszünetnek véget fog­
nak vetni. Erre enged következtetni 
az, hogy a balkáni hadseregek pa­
rancsnokai instrukciókat fognak 
kapni, hogy tekintsék a fegyverszü­
netet befejezettnek, a hatalmak jegy­
zékének átnyujtásával a balkáni ál­
lamok külön jegyzéket terjesztenek 
az ottomán kormány elé, amelyben 
értésére adják, hogy a békekonfe­
renciát befejezték.

Ez persze más tudósítás szerint 
csak abban az esetben fog bekövet­
kezni, héi a portéi nem akar semmi 
szin alatt eleget tenni a hatalmak 
tanácsának, amely a jegyzékben fog­
laltatik.

Elégtétel.
Becs, jan. 15.

A Neues Wiener Tagblatt jelentése sze­
rint ma Prizrendben Mitrovicában felfűzték a 
konzulátusi zászlókat és a szerb különítmé­
nyek megadták az Ausztria-Magyarország 
részéről követelt elégtételt.

A törökök nem félnek.
London, jan. 15.

Resid basa tegnap este a helyzetről a 
következőket jelentette ki :

— Ha a szövetségesek a tárgyalást 
ágyújuk szavával akarják folytatni, akkor a 
mi ágyáuink tudni fognak erre felelni. A 
háború folytatása nincsen kizárva. Elutazá­
som idejét még nem állapítottam meg. 
Európában már csak egy parányi területünk 
van és ezt meg kell tartanunk. Ez a terület 
Drinápoly és erről sohasem fogunk le­
mondani. Ez a város Törökországnak má­
sodik fővárosa és birodalmimknak egyik 
szentsége, inig ellenben a bolgárok szemé-
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demeikért soron kívüli előléptetésre ajánlott. 
A hadügyminiszter erről hallani sem akart, 
mert az. alkotmány értelmében csak őt illeti 
meg az előléptetésre való ajánlás. A kabinet 
szolidaritást vállalt a hadügyminiszterrel s 
azt kívánta, hogy csak oly tiszteket lehessen 
előléptetni, akik az előirt vizsgák letétele ál­
tal erre jogot szereznek. A konfliktust állító­
lag már elintézték, de általánosan föltűnt, 
hogy a tegnapi újév alkalmából semmiféle 
katonai ukáz nem jelent meg.

Szkutari körül.
Cetinye, jan. 15.

A montenegrói előcsapatok tegnap Sku- 
tari belsejében puskatüzelést hallottak. Azt 
hiszik, hogy a török csapatok egy része föl­
lázadt. Már több nap óta az a hir van elter­
jedve, hogy Skutariban súlyos belső zavarok 
vannak. A városból menekült malisszorok azt 
jelentik, hogy a helyőrség legnagyobb része 
a város átadását követeli, amit Hasszán Riza 
basa minden erejével megakadályozni igyek­
szik.

Kegyetlenkedések.
Berlin, jan. 15.

A Tageblatt szaloniki-i tudósítója újabb 
részleteket közöl a .Macedóniában és Albániá­
ban elkövetett kegyetlenségekről. A ineggyil- 
kolt mohamedánok száma negyedmillió, am 
bár a görögök is sok gaztettet követt ik el, 
de a legtöbb kegyetlenség miatt mégis a bol­
gárokat és a szerbeket kell vádolni. Ezek 
között azonban elsősorban a bandák és a ko- 
mitácsik bűnösök. Szeresz és Vavala járá­
sokban a lakosság görög uralom alá kíván 
jutni. A bolgárok itt nemcsak a mohamedá­
nok ellen, hanem a görögök ellen is rendkí­
vül sok kegyetlenséget követtek el. Sehol 
sem tűrik a görög zászlót s nem engedik 
meg, hogy görög hajók árujukat partra szál­
lítsák.

A helyzet változatlan.
Bécs, jan. 15.

A külső helyzet ma sem változott. A 
hatalmak együttes jegyzéke átadásának ide­
jét még nem állapították meg. Erről a 
konstantinápolyi nagykövetek fognak hatá­
rozni. Valószínű azonban, hogy már hónap 
meg fog történni ez a lépés. A hatalmak 
még bíznak abban, hogy ez a lépés ered­
ménnyel fog járni. Arra nézve, hogy ellen­
kező esetben mi történjék, a kabinetek még 
nem határoztak. Az állítólagos flotta tünte­
tésről szóló jelentések nem felelnek meg a 
valóságnak. A hatalmak csak akkor fognak 
Konstantinápoly elé hadihajókat küldeni, ha 
az idegenek élete és vagyona veszedelemben 
forogna. Ennek az intézkedésnek azonban 
egyáltalában nem volna flotta tüntetés ka­
raktere. A román-bolgár kérdésben sem tör­
tént változás. Ami azt a londoni jelentést 
illeti, hogy Jonesku Take el akar utazni 

| Londonból, beavatott helyről azt jelentik, 
hogy még ez sem jelentené az ellentétek ki­
élesedését, mert a tulajdonképpeni román 
megbízott nem Joneszku, hanem Misii lon­
doni követ.

ben egy városnál nem egyéb. Nagyon jól 
tudjuk, a bolgárok miért ragaszkodnak any- 
nyira hozzá. Az a titkos vágyuk van, hogy 
Konstan ti nápolyba eljussanak. Mihelyt Dri- 
nápoly az ő kezükbe kerül, mi törökök nem 
tudjuk Konstantinápolyt megvédelmezni, de 
ha Drinápoly a mienk, akkor a bolgárok 
soha sem fognak Konstantinápolyig eljutni. 
Ezért akarják a bolgárok ezt a várost, hogy 
mi se Konstantinápolyi, se a Dardanellákat 
ne tudjuk megvédelmezni és éppen azért, 
mert ezen a terven átlátunk, Drinápolyt min­
denáron meg kell tartanunk. A szövetsége­
sek nem érik be sokkal, hanem mindent 
egyszerre akarnak.

Arra a megjegyzésre, hogy Törökország 
számíthat a nagykövetek garanciájára, Resid 
basa ezt felelte:

Ugyan kérem, ne beszéljen nekem a 
nagykövetek garanciájáról, mert ebbe vetett 
hitünket teljesen elvesztettük.

amelyben elhatározták,

Konstantinápoly, jan.
A porta hajthatatlan. Kiámii basa nagy­

vezér kijelentette a nagyhatalmak képvi­
selőinek, hogy a porta elhatározása Driná­
poly dolgában megrendithetetlen és rámu­
tatott a belső forradalom veszedelmére, amely 
szintén lehetetlenné teszi a városról való le­
mondást. Rendkívül nagyszabású intézkedé­
sek azi mutatják, hogy a porta el van ké­
szülve a háború folytatására. Stambulban 
nyomtatványokat terjesztenek, amelyeken 
tiltakoznak a szent sírhelynek hitetlenek ré­
szére való eladása ellen. A tisztek titkos 
gyűlést tartottak,
hogy a szultánhoz memorandumot intéznek, 
amelyben a hadsereg nevében követelni 
fogják a háború folytatását. Hire jár, hogy 
igen sok uj-törököt letartóztattak.

A közös akciót elhalasztották.
Konstantinápoly, jan. 15.

A nagykövetek újra elhalasztották közös 
akciójukat, mert hir szerint a nagyhatalmak 
még nem tudtak megegyezni az összes kér­
désekről. A lépés elhalasztása valószínűen 
összefügg az általános helyzettel, mert szom­
baton már minden elő volt készítve a közös 
jegyzék átadására.
A fegyverszünet felmondása.

London, jan. 15.
Úgy látszik, hogy a balkáni delegátusok 

a további akcióról már hétfőn akartak ta­
nácskozni, az eszme megvalósítását a hatal­
mak folyamatban lévő akciója miatt halasz­
tották el. A szövetségesek delegátusai teg­
nap délben elhatározták, hogy kormányuknak 
a fegyverszünet fölmondását tanácsolják ab­
ban az esetben, ha a porta a nagyhatalmak 
lépését visszautasítaná. A delegátusok egy­
értelműen úgy vélekedtek, hogy a mostani 
helyzet tarthatatlan és félreértésekre adhat 
okot, de a békekonferencia végleges megsza­
kítása még meggondolandó és semmiesetre 
sem következhetik be a nagyhatalmak jegy­

zekének átadása előtt. A Morningpost érte­
sülése szerint a szófiai, belgrádi és cetinjei 
kormányoknak delegátusaik táviratban aján­
lották a fegyverszünet fölmondását. A Daily 
News azt jelenti, hogy a bolgár kormány 
londoni delegátusait felszólította, hogy Lon­
dont azonnal hagyják el és utazzanak visz- 
sza Szófiába. A bolgár delegátusok, akiknek 
teljes meghatalmazásuk van, ez ellen kifo­
gást tettek és kivitték, hogy Londont csak 
akkor hagyják el, ha majd a nagyhatalmak 
konstantinápolyi nagykövetei átadták közös 
jegyzéküket és a porta erre kedvezőtlen vá­
laszt ad.

A bolgár delegátusok közölték utasítá­
sukat a többi delegátussal és tegnap erről 
tanácskozás folyt. A görög és a szerb dele­
gátusok tudni akarták, vájjon a bolgárok a 
békekonferenciából való kilépés után föl 
fogják-e mondani a fegyverszünetet és hogy 
a háborúnak újból való kitörése esetére mi­
lyen akciót állapítottak meg. A végleges 
döntés a bolgároktól függ.
Önérzetes bolgár nyilatkozat.

London, jan. 15.
Danev egy újságírónak a következőket 

jelentette ki: Azért vagyunk itt, hogy bé­
két kössünk, nem pedig, hogy háborúskod­
junk. Mindaddig nem szakíthatjuk meg a 
tárgyalásokat, a mig a nagyhatalmak jegy­
zéküket Törökországnak át nem adták és a 
törökök arra nem válaszoltak. Mi bolgárok 
nem beszélünk sokat, hanem inkább cse­
lekszünk és ha majd elérkezik az ideje, 
gyorsan és határozottan fogunk cselekedni. 
Már egyszer megleptük a világot és még 
sokkal nagyobb meglepetésben fogjuk ré­
szesíteni.

A helyzet nagyon komoly.
London, jan. 15.

A diplomáciai körök nagyon komoly­
nak tartják a helyzetet és azt hiszik, hogy 
a békét csak úgy menthetik meg, ha Török­
ország a legutolsó pillanatban enged. A Ti­
mes azt írja, hogy Ferdinánd királynak és 
minisztereinek Musztafabasába való eluta­
zása összefügg Drinápoly átadásával és 
hogy a törökök még csak Juszuf Izeddán 
hercegnek a török trónörökösnek alkalmat 
akarnak nyújtani arra, hogy Drinápolyt el­
hagyhassa.
Török pártvezérek letartóz­

tatása.
Konstantinápoly, jan. 15.

A miniszteri tanács elhatározta, 'hogy a 
rendkívüli helyzet miatt és a belső rend 
érdekében több pártvezért előzetes letartóz­
tatásba helyez és esetleg az anatóliai vá­
rakba szállíttat el. Ez a határozat császári 
megerősítésre szorul.

Konfliktus Belgrádban.
Belgrad, jan. 15.

Sándor herceg trónörökös, mint főpa­
rancsnok és a hadügyminiszter között kon­
fliktus támadt. A főparancsnok több tisztet a 
legutóbbi háborúban szerzett rendkívüli ér-
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Drinápolzi jelentés. 
Konstantinápoly, jan. 15.

(Saját tudósítónktól.) ’A hadiigy- ! 
miniszter közli a drinápolyi parancs­
nok e hó 13-áról kelt táviratát, mely , 
igv szól:_  Az összes tisztek életben van­
nak. élelmünk bőségesen van.

Újra összeült a reunion.
London, jan. 15.

(Saját tudósitónktól.) A reunion tagjai 
ma délután 1 órakor ismét összeültek tanács­
kozni.______________________________

Az ellenzék politikája.
A szövetkezett ellenzéki pártok közös 

intéző bizottsága pénteken ülést tart s ezzel 
kezdetét veszi a komoly politikai élet. Az 
intéző bizottság ülése a szövetkezett ellenzék 
taktikája felett fog dönteni. A legközelebbi 
ülésekkel ugyanis Szmrecsányi és Zboray ki­
vételével az összes kitiltások lejárnak, hatá­
rozni kell tehát afelől, hogy vájjon az ellen­
zék bemenjen-e az ülésterembe, vagy sem. 
Az ellenzék egyik vezető férfin ma munka­
társunk előtt igy nyilatkozott:

Addig, amig Tisza az ellenzék egyet­
len tagját rendőrökkel megakadályoztatja 
abban, hogy az ülésen megjelenjen, az el­
lenzék nem teszi be lábát a törvénytelen­
ségek parlamentjébe. Mert egészen mind­
egy, hogy két, vagy húsz, vagy száz kép­
viselő ellen irányul a rendőri brutalitás. A 
rendőrkordon a Ház előtt van s ez elég 
ok arra, hogy az ellenzék távol maradjon 
a „tanácskozástól.“ Ha azonban a kitiltá­
sok letellenek. az ellenzék valamennyi tagja 
a helyén lesz.

A képviselőház hétfői ülésén tehát még 
az eddigi képek ismétlődnek meg. Az ellen­
zék az Országház kávéházban gyülekezik és 
nagy csoportban a parlament elé vonul, hogy 
tiltakozzék Pavlik kirendelése ellen.

A munkapárt elnöksége a legközelebbi 
napokban felszólítja a pártok vezetőit, hogy 
nevezzék meg azokat a képviselőket, akiket 
a 40 tagú választójogi bizottságba szándé­
koznak delegálni. Hir szerint ezek a levelek 

fel bontatlanul kerülnek vissza a munka­
párthoz.

A ..Népszava" mai számában a „Polgár­
ság és a választójogi sztrájk" cim alatt ér­
dekes cikket közöl. A cikk elismeri, hogy a 
készülő nagy sztrájk elsősorban a városi pol­
gárságot érinti s neki is okozza a legtöbb, a 
legnagyobb kárt. De a nagy sztrájk — 
mondja a „Népszava“ — nem a szociálde­
mokrata munkásságtól, hanem a polgárság­
tól függ. Mihelyt az egész polgárság vagy 
legalább annak egy elég tekintélyes része 
harci sorban áll a választójogi javaslat ellen, 
de komoly, elszánt és a következtetéseket 
levonó módon: abban a pillanatban megszű­
nik a munkásosztályra nézve a sztrájk szük­
ségessége. És bizonyos, hogy akkor a sztrájk 
el is fog maradni.

Hírek a vármegyéből.
A megyei napi- 
díjasok mozgalma.

A vármegyeházán ismét két állás üre­
sedett meg. Az egyik az árvaszéki iktatói, a 
másik egy segéd irodatiszti állás. A két 
helyre tegnap hirdette meg a pályázatot az 
alispán. A pályázat határideje februárban jár 
le. Az iktatói állásra, mely a X-ik fizetési 
osztályba van sorozva irodasegédtisztet fog­
nak kinevezni, míg a másik helyre a pá­
lyázati hirdetmény szerint igazolványos al­
tiszt tarthat igényt.

Tegnap, mikor az alispán intézkedése 
köztudomású lett, a vármegyeházán nagy 
elégületlenséget. okozott a napidijas írnokok 
között. Eddig ugyanis azzal biztatták az év­
tizedek óta szolgáló napidijasokat, hogy 
többet nem fognak kinevezni igazolványos 
altisztet, mert az uj véderőtörvény gondos­
kodni fog az igazolványos altisztről s igy 
nem zárják el az előmenetelt a vármegyén 
szolgáló családos napidijasok elől.

.Jelenleg 2—3—3’50 fillér fizetésért dol­
goznak a megyén ezek a családos emberek. 
Sehol az egész országban nincs még 
egy hivatal, ahol ennyi- szolgálati idő után 
ne volna előhaladásuk az embereknek. Eddig 
négy helyet kaptak már meg az igazolványos 
altisztek. Most ismét el nyernek két helyei, 
tehát már hat helylyel lesznek hátravetve a 
napidijasok.

Jellemző, hogy a belügyminiszterhez már 
ebben a dologban feliratot küldött a várme­
gye. amelyben felvilágosította a minisztert, 
hogy Biharmegyében a napidijas írnokok 
más elbírálás alá esnek, mert más jogokkal 
és kötelezettségekkel vannak; ellátva, mint 
bárhol az országban. A napidijasok itt ugyan­
olyan jogokkal bírnak mint az irodatisztek, 
tehát velük szemben az igazolványos altisz­
tek nein részesíthetők előnyben. Még csak 
választ sem adtak a törvényhatóság felira­
tára.

Most a vármegyén újból fel fognak Írni 
a miniszterhez és sürgetni fogják a választ. 
Ha a miniszter kedvezőtlenül fog intézkedni 
a vármegye feliratára, úgy a napidijasok 
kérni fogják, hogy a vármegye saját költsé­
gére szervezze át a mai napidijasi állásokat 
irodatiszti állásokra. Ha még sem fognak se­
gíteni a napidijasokon, akkor valamennyien 
elfogják hagyni a vármegyét.

♦

Megírta a „Tiszántúl“ azt a kulturbot- 
rányt, amelyet a vármegyében tartott köz­
egészségügyi vizsgálat alkalmával fedezett 
fel a közigazgatási hatóság. Olyan iskolákat 
talált a vizsgálat a vármegyében, ahol iga­
zán nem tanítani, de még tartózkodni is ve­
szélyes. Különösen a magyarcsékei járásban 
voltak ilyen iskolák. Ezeket aztán be is zá­
ratták azonnal s az alispán intézkedett, hogy 
ez iskolák rövid idő alatt oly állapotba ho­
zassanak, hogy akadálytalanul lehessen azok­
ban tanítani. Valahára lesz már Biharmegyé­
ben is kulturrend.

A váradszentmártoni posta- és távbe­
szélő hivatal már évek óta húzódó ügye köz­
ismert az olvasó előtt. Igazán nem lehet még 
gondolni sem, hogy mikor lesz már tényleg 
fel is állítva. Dacára annak, hogy úgy k eszt­
helyi Zoltán vármegyei főjegyző, mint Nagy 
Márton főszolgabíró mindent elkövetnek, az 
ügy folyton tovább húzódik. Na, ha ilyen 
gyorsan halad, mint eddig, tiz év múlva ta­
lán lesz belőle valami.

*
A vármegyeházára csomagszámra ér­

keznek be a községek számadásai és költ­
ségvetései, amelyek valamelyik törvényható­
sági közgyűlésen fognak végleges elintézést 
nyerni. De nem lehet szó nélkül hagyni azt, 
hogy több községnek még az 1911. évi szám­

adása sincs jóváhagyva. Hát hogyan lehes­
sen akkor a múlt (1912.) évit elkészíteni ?

♦

Dr. Miskolczy Ferenc, Biharvármegys 
főispánja értesitette a vármegye alispánját, 
hogy a zsákai anyakönyvi kerület anyakönyv- 
vezetőhelyettesévé Veres Balázst nevezte ki.

Pisztolypárbaj
színész és hadnagy között.

*

A ferde társadalmi szokások és a vas- 
marku katonai törvények fegyver elé állí­
tottak tegnap két fiatalembert. Azelőtt 4X 
órával semmi közük sem volt egymáshoz, 
nem is ismerték egymást és tegnap délelőtt 
kifeszitett mellel állottak szembe egymással, 
otromba pisztolyokból háromszor lőttek egy­
másra, hatalmas és buta ólomgolyókat. A 
segédek azt mondják, hogy a szemük sem 
rebbent. A nagy golyók borzalmas rom-•>- 
lást vittek volna végbe a testben, szakítják 
a hust.

S a két fiatal ember könnyelműen koc­
kára tette az életét, karrierjét.

Nagymérvű könyelmüség ez az illetők­
től, de ők tulajdonképpen nem is annyira 
hibásak, mint a társadalom, amely még tűri 
ezt a középkori, barbár intézményt, Persr.e 
keli ez a hősi, bátor gesztus főleg katoná- 
éknak, akik igy akarják megvédeni az 
aranygallér szeplőtlenségét.

Embertelen és anti kulturális mód ez. 
Es tulajdonképpen miről volt szó ? . . . 
Miért kellett mészárszék elé állítani két 
embert ?

/innak idején mi is megírtuk azt a 
konfliktust, amely az egyik mulatóhely éj­
féli helyiségében történt, Turányi Alajos 
színész és Bába Károly honvédhadnagy 
között. A forró levegőjű blacheban bizony 
hamar megesnek apróbb súrlódások, ame­
lyeket nem szokás nagyon komolyan venni.

Ebben az esetben azonban annyira éle­
sedett a konfliktus, hogy csakis ezt az utat 
választhatta a hadnagy rangja megmen­
tésére. Mögötte állott az egész kegyetlen 
hadsereg s az egész barbár vorsrift. Vere­
kedni kellett és igy a hadnagy provokál- 
tatta Turányit hétfőn este, aki el is fogadta 
a kihívást.

Tegnap délelőtt 10 órakor aztán meg 
is történt a párbaj. Szerencsére vér nélkül 
folyt le.

A feltételek rendkívül súlyosak voltak: 
30 lépés távolság, 5—5 lépés avance, a csü­
törtök nem számit lövésnek, háromszori 
golyóvahás és 10 mp-nyi célzási idő. A 
párbaj helyén elsőnek Bába Károly jelent 
meg segédeivel Podhraczky Andor főhad- 
nagygyal, Kalapos Barna hadnagygyal és 
orvosával dr Kon rád Bélával. Pár perccel 
utána érkezett meg Thurányi Alajos két 
segédével Horkay Elemérrel és Fodor 
Frigyessel, valamint dr Rosskopf Béla or­
vossal.

A párbajt a honvédbapadródiskola lo­
vardájában tartották meg.

A párbaj leíolyását Thurányi Alajos a 
következőképpen mondja el :

— A segédek nem maradtak közelünk­
ben sem.

A terem közepére vonultak. A jel meg­
adása után mind a ketten előre léptünk és 
nyugodtan célba vettük egymást.
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Mind a ketten hosszasan és elszántan 
•előztünk . . . Eltelhetett már 5 másodperc, 
amikor hallottam, hogy ellenfelem pisz­
tolya csütörtököt mondott.

... És ekkor én kimozdítottam karomat 
a célvonalból. Öt centire. Ez elég volt arra, 
hogy a golyó oldalra repüljön.

A segédek mélyen fellélekzettek, amikoi 
látták, hogy sértetlenek vagyunk. Ellenfelem 
nem élt a pótló vés jogával. A második és 
harmadik lövés már szinte vígan ment.

A harmadik után letettük a pisztolyo­
kat s önkénytelenül megindultunk egymás 
felé. Melegen megszorítottuk egymás kezét 
és megöleltük egymást.

A katonatisztek el voltak ragadtatva a 
felek nyugalmától. Kijelentettek, hogy rit­
kán láttak ilyen nyugodt és szerencsés lefo­
lyású párbajt.

Toma Román saját vigyázatlanságának esett 
áldozatul s gondatlanság nem terhel senkit.

A hatóság a temetési engedélyt kiadta.

Széttép’ e a gép-
Borzalmas szerencsétlenség előidézője 

volt kedden este egy meggondolatlan em­
ber Biharlonkán. Torna Románnak hívják a 
gondatlan embert, aki tudatlanságában ké­
pes volt széttépetni testét a gépek kerekei­
től. Torna Román a lonkai la Roche és Dar- ; ina 
vas-cég telepén volt mint egyszerű munkás . 
alkalmazva. Kedden este 7 órakor a gépte­
remben több munkással egyetemben dol­
gozott. A munkásnak, hogy-hogy nem eszébe 
jutott, hogy ő leveszi a sebesen forgó szí­
jat a hajtó kerekekről. Ez a művelet való­
ságos Isten kisértés, s aki megkísérli a szíj 
levételét, föltétlenül a gép által roncsoltatja 
magát össze.

Román egy lécet kerített és azzal akarta 
levenni a szíjat, társai, akik látták Román 
munkáját figyelmeztették a veszedelmes já­
tékra .

— Összetör a gép Torna!
— Ne félj semmit, jó kezekben az 

a léc!
Es a szerencsétlen ember neki fogott a 

borzalmas dolognak.
A következő pillanatban hátborzongató 

sikoltás tiltotté be a géptermet, túlszár­
nyalva a gépek bugását is. Rémitő látvány 
volt, ami ezután következett. Az emberek 
elfedték arcukat és rémülten várták a kö­
vetkezményeket.

Románt, mint tollpihét kapta el a gép- 
wij s röpítette a magasba. Nem telt bele 
egy perc az előbb még ép egészséges erő­
től duzzadó ember teste cafatokban hevert 
a gépterem különböző helyein. A szószoros 
értelmében széttépte a gép Románt. A se­
besen forgó kerekek a véres összezúzott 
testrészeket őrületes módon szórták ma­
gukról. Mint egy megbőszült vad óriás, akit 
felbosszantanak s bosszújában széttépi tá­
madóját s dühösen csapkodja testrészeit tá­
vol magától, úgy nézett most ki a bosszú­
álló gép.

Most már leesett a szíj, pár percig még 
forogtak a neki lendült kerekek, aztán csend 
volt a teremben. A megrémült emberek je­
lentették az esetet a gyár vezetőségének, 
majd a hatóságnak.

Mikor a vizsgálatot megtartották, még a 
gépeken ott voltak a megaludt vércsöppek s 
a testrészek nagy rendetlenségben hevertek 
szerte szét. A vizsgálat megállapítottá, hogy 

szerezzen be. Előzőleg már f>000 köbmétert 
vásárolt, tegnap pedig bejelentette a tanács­
nak, hogy újabb 1000 köbméter tűzifát si­
került beszereznie. Természetesen a beszer­
zett fa még kint van az erdőn s most meg­
felelő területiből kell gondoskodni, ahova a 
beszerzett famennyiséget beraktározzák. Leg­
alkalmasabbnak találták erre a célra azt a 
városi területet a vasúti állomás közelében, 
amelyet Fröhlich János hir a varostul ber- 
ben. El is határozta a tanács, hogy a föld­
bérletet felmondja.

* Elévült kihágási ügyek. A 
nagyváradi rendőrség kihágási ügyosztálja 
még az elmúlt év május 1-én áttett 13 da­
rab ügyet az ügyészséghez szakvélemény 
megadása végett, azonban az ügyészség eze­
ket az ügyeket, az érdekelt telek nagy örö­
mére, csak a múlt év december 13-án in­
tézte el s igy azok elévültek. A városi ta­
nács megbízta a polgár mestert, hogy indítson 
vizsgálatot az ügyben, kit terhel a felelősség 
az elévülés miatt.

* Uj regényünk. Akik olvasását meg­
kezdették, gondolatban máris benne vannak 
az iró művészi hangulatai révén Vili. Boni­
fác pápának színes világában. Ez a világ a 
történelemnek, az izgalmas, a harcokkal, a 
jubileumokkal, az intrikákkal es nagy elha­
tározásokkal megtelt történelemnek eleven 
képe. A regény Írója éles szemmel és kiváló 
finom müérzékkel látja és ábrázolja azt a 
kort. Mint vérbeli iró, úgy ábrázol, hogy a 
nagy távolság ellenére is embernek látja az 
embert, akinek nagy elhatározásai, vagy ki­
csinyes botlásai, sértett önérzete és megszen­
telt szenvedése gyúrják a történetet. De ez 
még csak háttér. Ebbe a háttérbe állítja bele 
a kiváló iró művészi szeme azokat az alako­
kat, akiknek lelki élményei sokkal közelebb 
esnek hozzánk, mint a politikai történelem 
szereplőié: a Giotto-kat, Dante-kat, a l’isano- 
kat, az ébredő irodalom, a szárnyra lendülő 
nagy művészet örök alakjait. A műtörténet 
ezeknek csak műalkotásaival ismertet meg 
bennünket. Ez a regény a lelkűket akarja 
megszólaltatni, azt a forró melegséget, amely 
eleven értékeket termelt. S ez elevenséget 
a regény, a lélekábrázolás e nagymestersége 
közelebb hozza a megértésünkhöz, mint sok­
sok műtörténet. Paola Colonna pedig s azok 
a fekete fordulata tragédiák, amelyek véle és 
körülötte játszódnak le, a lelkűnkbe még job­
ban belemarkolnak : a regény elsőrendű, ta­
nulságos volta mellett teszik meg ezt a ha­
tást, amelyet katharzisnak nevezünk, amely 
egyrészt művészi izlésünkjkil’ejlődött voltának 
legelső mértéke, másrészt elsőrendű ténye­
zője és útja belső elmerülésünknek, önisme­
retünknek. Ajánljuk tisztelt olvasóinknak nem 
pusztán szórakozó, hanem komoly és okulást 
merítő figyelmébe.

♦ Halálozások. Két régi polgára 
halt el tegnapelőtt Nagy-Váradnak. Hiilin- 
ger Lipót, a Fekete Sas és a Rózsabokor 
évtizedeken át volt bérlője, Nagy-Várad vá­
ros törvényhatóságának hosszú ideig volt 
tagja, 84 éves korában elhalt. Az utóbbi 
években teljesen visszavonulva élt Nagy- 
Váradon, Szacsvay-utcán. Temetése tegnap 
délután ment végbe, nagy részvét mellett.
A másik halott Erődi Hermann cukrász, 
aki hosszas betegség után hunyt el. Erődi 
jóhirnevü cukrászdája régebben a színkör 
udvarán volt, ezelőtt mintegy évtizeddel 
azonban a Kaszinó épületbe költözött. Nem­
régen adta el üzletét. Temetése tegnap dél­
előtt volt, nagyszámú résztvevő közönség 
jelenlétében.

■ ■ ■
* Dr Radu Demeter itthon Dr. 

Rudii Demeter nagyváradi gór. kath. püspök 
tegnap hazérkezett Lúgosról, ahol brentiu 
Traján Valér uj püspöknek folyó hó 14-én 
románok Újév napján tartolt felszentelésén 
volt jelen.

* A szükséglakások építése. 
Nagyvárad város törvény hatósága meg az 
elmúlt év derekán elhatározta hat szükség­
lakás építését s a határozat azóta a belügy­
minisztériumban várja a jóváhagyást. Lu­
kács Ödön adóügyi tanácsos a tegnapi ta­
nácsülésben kérte a polgármestert, misze­
rint legközelebbi budapesti útja alkalmából 
járjon el ebben az ügyben a miniszternél, 
hogy a szükséglakások építését a tavaszszal 
megkezdhessék.

* Az Urak Mária kongregáció] o
csütörtökön fél hétkor tartja rendes

összejövetelét.
* A Katholikus Népszövetség 

közgyűlése elé széles körökben élénk vára­
kozással tekintenek. Ez a közgyűlés lesz a 
beszámoló a Népszövetség első évéről, he­
lyesebben csak nyolc hónapjáról, mert hi­
szen a Népszövetség csak májusban alakult 
meg. E rövid idő dacára a nagyváradi Nép­
szövetség máris rendkívül eredményes es 
nagy munkásságra tekinthet vissza. El­
terjesztette a katholikus sajtót, szervezte a 
népszövetségi jog védelmet, megalakította 
Népszövetségi Hitelszövetkezetet és azon­
felül értékes előadások egész sorozatával 
erősítette a keresztény öntudatot. A beszá­
moló közgyűlésen minden szóba kerül, azon­
felül rendkívül emeli a közgyűlés jelentősé­
gét, hogy az ünnepi beszéd tartására sike­
rült az országos nevű szónokot, dr 1 áss 
Józsefet megnyerni. A közgyűlést a főgim­
názium dísztermében vasárnap d. u. fél ötkor 
tartják meg; utána fél kilenckor a Vigadó 
dísztermében a Katholikus bált tartják meg. 
Úgy a közgyűlésen, mint a bálon a keresz­
tény társadalom minden rétege meg fog je­
lenni, hogy ezzel is dokumentálja a ke­
resztény testvéri egyetértést.

* A fözöiskola felügyelő-bizott­
sága. A Bottó-féle főzőiskola felügyelő vá­
lasztmányának megbízatása a. múlt év vé­
génél lejárt. A városi tanács tegnapi ülésé­
ben abban állapodtak meg, hogy az újabb 
három évre az eddigiek közül az újabb Ma­
ternyi Imre, Nagy Károly és Balogh Döme 
megválasztását, Kepes L. Miklós és Sinka 
Ferenc helyett pedig Tátray Sándor és Kiss 
Károly megválasztását javasolják a közgyű­
lésnek.

* 7 000 köbméter tűzifát vásá­
rolt a város. A fakartell adta az impul­
zust ahhoz, hogy Nagyvárad városa a saját 
szükségletére és eladásra is tüzelő szenet és 
fát szerezzen be. A széneladást már egy 
hónap óta ellátja a városi villamosnál, Kom- 
lóssy József gazd. tanácsos pedig gondos­
kodik, hogy megfelelő mennyiségű tűzifát
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rendőrkapitányi
következőkben

téves információn

színpad. Nagy-

* Téves információ. Az „Uj Nagy­
várad“ mai számában Megölöm u főszolga­
bírót cimü közleményre a 
hivatal a való tényállást a 
közli: Wertheimstein Henrik dr főszolga­
bíró arról értesült, hogy Juhász Elemér volt 
drágánfalvi jegyző, akit tegnap rágalmazás 
miatt 14 napra Ítélt a nagyváradi kir. tör­
vényszék, az ítélet kihirdetése után azzal fe­
nyegetőzött, hogy a főszolgabírón bosszút 
fog állni. A főszolgabíró, ismerve Juhász 
ideges természetét, amit a tárgyalás izgal­
mai csak fokozhattak, felhívta nevezettre a 
rendőrség figyelmét. A közleményben meg­
írt revolveres kaland 
alapul.

* A mozik és a
várad város rendőrkapitányi hivatala az ősz­
szel lebontatta a mozgó színházak színpa­
dait, amelyeken a mozgóképeken kívül, kü­
lönböző attrakciókat mutattak be. A rend­
őrség ezen végzése ellen a Vigadó és Apolló 
mozik tulajdonosai felebbeztek s kijelentik, 
hogv olyan színpadot építtetnek, amely el­
len nem lehet kifogás, hacsak nem az a cél, 
hogy a szinházat megmentsék a konkuren­
ciától. A városi tanács a felebbezés folytan 
kimondotta, hogy egy bizottság vizsgálja 
meg a mozik színpadait tüzrendészeti szem­
pontból s ezen bizottság véleménye alapján 
a főkapitány az ügyben tartson újabb tár­
gyalást.

* A város és a katonai kincs­
tár Tudvalovőleg Biharvármegye elakarja 
adni az újvárosi Füzes mellett levő u. n. 
Körözslaktanyát. Nagyvárad városa hajlandó 
a laktanyában elhelyezett huszár pótkeret 
század részére megfelelő laktanyát építeni, 
ha a Körözslaktanyát méltányos áron meg­
kaphatja a vármegyétől. A laktanya szom­
szédságában van több katonai kincstári épü­
let : szénaraktár, fedett lovarda, amelynek 
területét majdnem egy fél századdal ezelőtt 
ingyen adta át Nagyvárad városa a katonai 
kincstárnak. A harmadik vashid építése és a 
laktanya felépítése folytán ezt a környéket 
rendezni akarja a város s ezért már koráb­
ban megkereste a hadtestparancsnokságot 
s felajánlotta a felépítmények megvételét, 
természetesen azon feltevésben, hogy a te­
rületet ingyan bocsátja vissza a katonai ; 
kincstár Nagyvárad városának. A temesvári | 
hadtestparancsnokság azonban most azt írja ; 
a városnak, hogy a terület forgalmi értékét ■ 
is becsültesse meg a város, hogy az eladás­
nál ezt is számításba vehessék. Nagyvárad 
városa újabb átiratot intéz a hadtestpa- 
ranccsnoksághoz, amelyben kifejti, hogy az 
uj kaszárnya építésére azért tette meg Nagy­
várad városa oly előzékenyen ajánlatát, mert 
azt hitte, hogy a katonai kincstár is méltá­
nyos lesz a várossal szemben, megelégszik a 
felépítmények megvételével s a város által 
ingyen adott területet szintén ingyen bo­
csátja vissza.

* Zsebmetszők munkája. Stein 
Elek nagyváradi lakos tegnap este 11 óra­
kor Budapestre induló vonatra szállt. Midőn 
Budapestre érkezett, akkor vette észre, hogy 
sötét kék bank jegy tárcáját ismeretlen tettes 
ellopta. Panaszát Budapesten a rendőrségen 
megtette. Előadta, hogy tárcájában 3 drb 
100 koronás, 4 drb 20 kor., 1 drb 10 koro­
nás bankjegy volt. Továbbá 1 drb 3000 ezer, 
L drb 2923 koronáról szóló Lázár Antal és 
társa által aláirt és 1 drb 550 koronáról szóló 
ITnlló I oine Q,ÍTV»r<r»; A" “■“* "1Í~

aláirt leszámitolatlan váltókat tartalmazott az 
ellopott pénztárca. Azt hiszi a panaszos, 
hogy már a nagyváradi állomáson károsí­
totta meg egy ügyes zsebmetsző. A bűnügyi 
osztály a tolvaj kézrekeritése iránt a nyomo­
zást folyamatba tette.

* Rendőri hírek. Kupferstein Ru­
dolf helybeli lakos ismeretlen tettes ellen 
feljelentést tett, hogy zöldfa-utcai lakásának 
pincéjéből 2 zsák krumplit ellopdtt. — Bux 
Miksa kovácsmester ismeretlen tettes ellen 
feljelentést tett, hogy az udvaráról egy 4 
kerekű zöldre festett kézi kocsit ellopott. 
Pethő Mariska tanulóleány az Uri-utcán 
igyekezett a Fő-utca felé, mely alkalommal 
egy 10 koronás bankjegyet elveszített. 
Utánna jött egy kalapos hölgy, kinek ne­
vét nem tudja, azt hiszi, hogy azon isme­
retlen hölgv vette föl az ő 10 koronás bank­
jegyét. Kéri, küldje el neki a „Blaha“- 
féle üzletbe, mert neki a kár1 megkell té­
ríteni.

♦ Korcsmái verekedés. A 
gyarcsékei járásban Bihardobrosdon a

ma- 
ro­

mánok újéve alkalmából általános mulato­
zás volt a korcsmában. A csendes idogálás 
később vad tivornyává fajult, mely termé­
szetesen nem fejeződhetett be bicskázás 
nélkül. A falu két legjobb barátja Popa De­
meter és Árgyelán A azul éjfél tájban kést 
rántva rohantak egymásnak és egymást ala­
posan összeszurkálták. A súlyosan sérült 
emberekhez a magyarcsékei járási orvost 
hívták ki, akiért szánkót küldött a két fa­
mília rokonsága. Útközben a szán felborult 
és az orvos oly szerencsétlenül bukott a 
hóra, hogy a kezét összevissza törte úgy, 
hogy alig tudta a két összeszurkált ember­
nek az első segélyt nyújtani.

♦ Gyászrovat. Nagy részvét mel­
lett helyezték örök nyugalomra tegnap dél­
után Jámbor Istvánt, a vármegyének tüdő­
vészben elhalt segédtisztjét. A temetésen 
igazán meghatóan nyilvánult meg a kar­
társi szeretet, amelyről nevezetes lett Bihar­
vármegye székháza. A temetési gyászszer­
tartáson megjelentek Keszthelyi Zoltán vár­
megyei főjegyző vezetésével úgy az alispánt 
hivatalhoz, mint az árvaszékhez beosztott | 
tisztviselők, akik utolsó útjára is kikisérték 
az elhunytat az olaszi-i temetőbe, ahol az 
olaszi-i ref. segédlelkész búcsúztatta el meg­
ható szavakkal a hátramaradottaktól. Aztán ' 
a vármegyei diszhajduk őrizete mellett el­
hárították Jámbor Istvánt. A díszes teme­
tést a Weiszlovits-cég rendezte.

* A Nőegylet elszámolása. Az 
Erzsébet árvaház és a Lujza Otthon ka­
rácsonyfa felállításához az alább felsorolt 
nemeszivü adakozók voltak szívesek ado­
mányaikkal hozzájárulni:

Sürger Bertalanná 3, M inkier Jozefa 20, 
gróf Stubenberg Józsefné 50, Schuch Ká­
rolyné 5, Sztruszka Imréné 1, N. N. 1 kor. 
Hosszú Jánosné 2, N. N. 60 fill., Nagy 
Ödönné 3, dr Géher Lambert 10, Neuländer 
és Weisz 4 N. N. 4C fill., Andrényi és fiai 
10, özv. Gc’her Antalné 9, F. J. 2, Pozsonyi 
Olga 1, Pozsonyi Lacika 1, P. 1, Darvassy 
Lajosné 5, dr Ardelán Jusztinná 3, bebes- 
tyén Lajosné 3, dr Konrád Márk 3, rer- 
dényi Olivérné 3, Tóth Imréné 3, Medvigy 
Mihálvné 3, Frankó Endréné 3, Fekete 
Sándor 2, Farkas István 2, Bognár Sán­
dor 5. özvegy Sürger Mihályné 5, Wein­
berger 1 zsák liszt, Wechslemé cukor­
kák dr Medvigy Ferencné 3 liter rum 
és negyedkilo tea, Fröhlich Józsefné mézes­
kalács, Láng .József irkák és tolltartók 1 do­
boz toll és ceruza, László- és Hunyadi-ma- 
malom ’ zsák liszt, Moskovits Adolf és fia 
1 zsák liszt és rizs, dr. Molnár Imréné liszt

kák, Vidor 11 db meséskönyv, Huzella játé­
kok, csomag tea és babák, Des Eacherolles- 
Kruspér Sándorné 300 db alma, 3G fejkendő, 
80 méter fekete ruha, Markovits Antalné 20 
liter zsir, Novomeszky Imre karácsonyfa 
disz, Darvas István 1 üveg rum, Aszódy L 
csomag szaloncukor, Csatáry 2 üveg rum, 
füge, narancs cukor, Geher Antal 3 üveg 
rum, Herschmann Fülöpné 2 k. cukerli, Fe­
hér Gyula 5 üveg bor, Kiss Károly 5 üveg 
bor, 5 darab malac, Winkler Jozefa füge, 
hagyma, dió, szappan, Lausch Károlyne 
füge, cukorka, Stepper Ottó 2 tálca teasü­
temény, Grunwald Henrikné 3 doboz tea 
sütemény és 3 doboz szaloncukor, Petro- 
vits 1 doboz karácsonyfadísz, özv. Kádár 
Jánosné füge.

1913. jan. 12-én rendezett táncestélyen 
felülfizettek.

Harmathy Károlyné 6, Winkler Jozef in 
10 Pallay Lajosné 10, Schwartz Abrahámné 
2, ’özv. Klein Miksáné 2, Markovits Dezső 2, 
Füredy Lászlóné 4, özv. Brányi Gézáné 10, 
Komzsik Alajosné 2, N. N. 2, Vucskics 

i Aranka 2, Óváry Sándorné 5, Nagy Ödönné
1 Balogh Kálmánné 4, dr Fássy Lajos 5, 
dr Major László 2. özv. Holvéd Vilmosné •> 
korona.

A nemes szivü adakozóknak hálás kö­
szönetét mond az elnökség.

x Ssülök figyelőiébe Legszebb kará­
csonyi ajándék jól tanujó fiuk részére egy jól 
övő flóbert. A iegnagvobb örömet csakis ezzel! 
szerezhetünk, ssemmi más ajándék nem teszi meg 
azt a hatást, mert a fiuk vérében már benne 
van a fegyver iránti vágy, ezt minden felnőtt 
férfi tapasztalatból tudja, i'ehát a fiainknak 
örömet akarunk szerezni és őket a tanulásra 
serkenteni, úgy vegyünk Ladányi puskamüves 
Rákóczy úti üzletében, ahol jótállás mellett leltet 
mindenféle árban a legjobbat kapni. Töltények
és fegyverjavitások, uj fegyverek, lőpor és serét 
vadászati kellékkek nagy választékban. Telefon­
szám : 269.

x Egy igazán életrevaló és hézagpótló 
intézmény betöltésére vállalkozott egy erre minden 
tekintetben hivatott és kiváló kvalitásokkal biró keres­
kedelmi szakember: Donát Károly, ki lakásán, 
Szabadság-utca 5 szám alatt egy az egyszerű és 
kettős kereskedelmi könyvvitelt, a magyar és német 
gvorsirást, gépírást, kereskedelmi számtant, valamint 
magyar és német kereskedelmi levelezést és a keres­
kedelmi könyvek felfektetését felölelő tanfolyamot 
nyitott. Ezen uj és minden tekintetben figyelemreméltó 
intézmény iránt már eddig is óriási érdeklődés mutat­
kozik s mi a magunk részéről is kötelességünknek 
tartjuk a mélyen tisztelt érdeklődők figyelmét ezen 
tanfolyam látogatására felhívni és mindenkinek a saját 
érdekében ajánlani.
AZONNAL BÉRBE ADANDÓ 
Nagyszalontán az állomástól 5 percnyire 
levő ház két szobával és egy üzlethelyiség­
gel, gazdasági épületekkel, ház mellett 10 /♦ 
hold belsőség sok gyümölcsfával, nagyon 
alkalmas kertészkedéshez, a határban 
hold prima szántóval. Bővebbet TUKKA 
GERGELY bérbeadónál Isaszegen Pest­
megye.

x TŰZIFA hasábos és aprítva, úgyszin­
tén elsőrendű porosz kőszenet házhoz szállít 
Weiszberger és Társa Telefon 688. Télén:

I Váradvelence. vasútnál.
PCT A „Biharmegyei Gazdák Áru- és -fR 

Hitelintézete Rt.“ sertéshizlaldá­
jában (Össi-tér) hizott sertések a

i mr napi ^ron egyenként is kaphatók. "YR
x Finom női’lack ehewrau barna és fe­

hér félcipőket vettem partiban és azokat 4 
koronától kezdve árusítom. Feketénél, Be- 
mer-téren, Elite-kávéház mellett. Üzletemet



x Kossuth-utcza 6. sz. ház emeletén a 
Körözs felöli oldalon modern három szobás 
lakás mellékhelyiségekkel azonnal kiadó. Brte- 
kezhetni a Polgári Takarék pénztárnál.

x Egy 5 szobás lakás Rákóczi-út 
32., Gerö-házban, 1913. május 1-re 
kiadó.

i Haláleset miatt eladó két gyönyörű 
könyvtár szekrény a legértékesebb irodalmi és tudó- I 
mányos könyvekkel s hozzátartozó könyvtárasztallal, i 
megtekintés bármikor az orosházi plébánián. Eladási 
határidő 1913. január 31-ig.

x Uj tanfolyamok a Rose Nyelv­
iskolában. Január 1-ével uj tanfolyamok ! 
kezdődnek Rose tanár ábrázoló nyelvisko- • 
Iájában. Mától kezdve be lehet iratkozni né­
met, francia vagy angol nyelvszakokra. A 
tanítás házon kívül is történhetik. Bővebb 
felvilágosítást ad a nyelviskola irodája, Rá- 
kóczi-ut 3.

Csütörtök: Sarkantyú; d. u. ifjúsági elő­
adás Cigány.

Péntek: Sarkantyú.
Szombat: Csókszanatórium.
Vasárnap d. u.: Ártatlan Zsuzsi; este: 

Kedves Augusztin. (Bemutató előadás.)

A sarkantyú.
Nem okvetlenül szükséges katonadrámát 

imi annak, a ki újat mondani nem tud. A 
sarkanyú megírásához ketten fogtak hozzá : 
Gábor Andor és Liptai Imre, de ketten sem 
vitték előbbre azt a témát, a melyet Her- 
czeg Ferenc, Thury Zoltán és mások már 
több sikerrel kiaknáztak. A sarkantyú volta­
képp nem is dráma, csak egy keserűséggel 
teli életkép; csupa civódás, sötét elkesere­
dés kergeti egymást három felvonáson ke­
resztül. Ha valakinek jó kedve van és ala­
posan el akarja azt rontani, akkor csak 
nézze végig a Sarkantyút. Másodszor nem 
igen fog vágyódni utána. Voltaképpen be 
sincs fejezve a darab, ámbár az igaz, hogy 
cselekménye nem lévén, nincs is mit be­
fejezni. Cselekmény nincs, de vannak tul- 
hosszura nyújtott, csaknem unalmas jelene­
tek. Általában az egész meglehetősen fárasztó 
úgy a hosszadalmassága, mint a cselek­
ménynek csaknem teljes hiánya miatt. Vi-
szont el kell ismerni, hogy egyik-másik je­
lenet jó, a II. felvonás vége hatásos és né­
melyik jellem is ügyesen van megrajzolva. 
Az ügyvédi, vasúti és orvosi szakdolgokat 
azonban jobb lett volna nem bántani, mint 
a darabban megélvezhető naivitásokkal ki­
rukkolni.

Az előadás a II. és a 111. felvonásban 
jó volt, az I-ben erősen akadozott. Tóth 
Elek Rácz Györgye tele volt élettel és igaz­
sággal ; a II. felvonás végét megragadó erő­
vel tudta játszani s általában ő mentette 
meg a Sarkantyút a bukástól. Eltekintve a 
szerkezeti hibáktól, melyet a közönség 
különben is erősen érzett, az I. felvonásban 
az akadozás, a Ill-ban Molnár ügyetlenke­
dése, mindvégig a súgó kétségbeesett eről­
ködése nem hatottak valami lelkesítőén. A
Tóth Elek mentő akciójának sikerében része

van Étsy Emilia meleg, közvetlen alakításá­
nak is, bár szerepe szintelenséget ő sem 
tudta teljesen eloszlatni. Igen sikerült Leö 
vey Kleinja s a három nagyobb epizód sze­
rep. T. Pogány Jankáé, Sik Rezsőé és 
Szarvasié. A többi szereplő csak a darab 
színvonalán mozgott, amivel nets' akartunk 
sokat mondani r-

Vendégszereplés. Szombaton este 
az eddig kitűzve volt Csókszanatórium he­
lyett a Leány vásár kerül színre, mely alka­
lommal Bessy szerepét Kassay Rózsi énekes 
szubrett játsza, aki szerződés céljából mu­
tatkozik be.

■ ■ ■
Záróvizsga az Antalffy-kolon- 

ban. Az Antalffy Margitka, Nagyvárad ki­
váló és közkedvelt tánctanárnőjének vezetése 
alatt álló gyermek-kolonnák, amelynek Hege­
dűs Rezsőm* úrnő a védnöknője, ma lesz a 
záróestélye. A minden izében fényesnek és 
kedvesnek ígérkező záró kolonestélyen a mo­
dern táncok mellett egész sereg szebbnél-
szebb jelmezes táncot fog lejteni a bájos 
baba- és bakfissereg. A magyar szóló, ma­
gyar palotás, tiroli tánc, angol tánc, tréfás 
babatánc, matróztánc, tót tánc és a two-step 
látványosságszámba menő bemutatása után 

I cigányzene mellett táncmulatság lesz. Az es- 
i tély fél 7 órakor kezdődik.

Csőd. A nagyváradi kir. törvényszék, 
mim csődbíróság, tegnap elrendelte a csődöt 
Borgida Béla és Társa nagyváradi termény­
kereskedő ellen. A cég ezelőtt két évvel 
alakult és fényesen prosperált egészen a 
pénzkrizis bekövetkeztéig. Akkor kénytele­
nek voltak bejelenteni a fizetésképtelenséget. 
Az egyezségi tárgyalások már-már sikerre 
vezettek, amikor az utolsó percben a hitele­
zők megkérték a cég ellen a csődöt, amit 
a bíróság el is rendelt. Csődtömeggondnok 
dr Földes Mihály ügyvéd, csődbiztos Patzkó 
Géza törvényszéki bíró.

■ ■ ■

A közkedvelt
Szent János idénysör 
sötét és maláta dús (a la 
Salvator) hordókban és 
palackokban már kap­
ható és megrendelhető

Bognár és Szántó
cégnél.

WIRÄTOK
■ ■ •

Román miniszter útja. 
Bukarest, jan. 14.

Innen jelentik, hogy Disseseu 
Konstantin román közoktatásügyi 
miniszter ma Budapesten at Becsbe 
utazott a Londonból érkező Take 
Jonescu román belügyminiszter elé. 
A két miniszter politikai okok miatt 
találkozik Bécsben.

A gépfegyver halottja. 
Temesvár, jan. 15.

A lugosi8-ik hadtest egyik gép­
fegyver osztálya ma gyakorlatozott 
Orsóvá vidékén. Az egyik tiszt be­
mutatott egy gépfegyvert, a melyik 
véletlenségből el kezdett működni 
és 3 katonát meglőtt. Névszerint 
Bella Arzént, Pálinkás Simont és 
I'simoszku Lukacsot. Mind a három 
súlyos sekeket kapott. Bella Arzén 
a délután folyamán belehalt sebébe.

A bolognai ferdetorony 
düledezik.

Róma, jan. 15.
A történelmi emlékek minisztériumi fel­

ügyelő-bizottságához távirat érkezett Bolog­
nából, hogy a két ferdetorony közül az 
alacsonyabbik tetejétől le a talapzatig több­
szörösen megrepedezett, s félő, hogy az 
egész torony ledől. A minisztérium mérnökö­
ket küldött a központból, a kik megállapí­
tották, hogy a veszedelem csakugyan nagy 
és vasgerendázattal kell összetartani a re­
pedéseket. A munkát tegnap már meg­
kezdték.

Uj orosz hadihajók.
Berlin, jan. 15.'

Elbingben a Schachau-féle hajógyárban 
az orosz tengerészeti kormány két páncélos 
cirkálót és két torpedónaszádot rendelt meg. 
A szerződést már aláírták. A rendelés (ász­
szege 52 millió márka s közvetlenül a szállí­
tás után egyszerre fizetendő. A német hajó­
gyár kötelezettséget vállalt, hogy mind a 
négy hadihajót még ebben az évben fogja 
szállítani.

A tintatartó dobálás. 
Budapest, jan. 15.

A képviselőház 1910. március 
21-iki ülésén történt tintatartó do­
bálás ügyével hétfőn foglalkozott a 
budapesti kir. törvényszék vád ta­
nácsa. A vádtanács akkor a hatá­
rozathozatal kihirdetését ma déli 12 
órára tűzte ki. A vádtanács határo­
zatát dr Langer Jenő, a vádtanács 
elnöke hirdette ki és e szerint a 
vádtanács Farkas Gyula, Zakariás 
János, Hoffmann Ottó, ifj. Madarász 

J József és Beck Lajost hatóság el- 
I lőni erőszak büntette miatt vád alá 
í helyezte.
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& Regényesamok. »t*
AZ ELHAGYOTT ROMA. ]

Történ éti el besz é lés.
Irta: Dús László.

A név hallatára Stefano elhalaványodott, 
Iliaid amikor visszatért arcába a vér, bibor- 
nirosra változott az, szemeiben a gyűlölet 
lángja lobbant fel, kezét oldalán függő kardja 
markolatára tette.

— Gaetano Péter'. — kiáltott Stefano, 
hogy környezete hallja, — Gaetano Péter, ki­
nek anyja Orsini Auróra.

— Igen uram ! •— válaszolt az iiju, me- 
részen a vasember elé lépve.

— Nagyanyád a pápa nővére volt ?
_  Igen, Stefano l'olonna! — felelt az 

ifjú még merészebben. Azt hiszem uram, 
hogy neked nem vétettek azzal, hogy élni 
bátorkodtak.

A vasember végignézett az iljun, azutan 
megvetőleg szólott: .

Kár, hogy ilyen derek legeny a pa­
pához szegődött.

— Természetes volt uram, de nem on- 
kénytes. , _ , , ,

— Helyes, a fejed és szived helyen van. 
Eh 1 de ne vitázzunk itt a cselédség előtt, 
menjünk be a terembe. Jöjj te is, ifjú, lásd 
miként vigad Colonna István, hogyha leveti 
páncélját és leteszi sisakját.

Az ifjú vonakodva bár, engedett a kény­
szerítésnek, Stefano Colonna, a vasember ven­
dégszerető háza még ellenségei előtt is nyitva 
állott, sokkal inkább védve voltak itt, a vas­
ember közvetlen közelében-, mint a csataté­
rén, ahol nem ismert kíméletes.

Paola és Fiámmá szemeikkel követték a 
vendégeket, kik előtt kitárult a Colonnák 
nagy termének kettős szárnyú ajtaja, ahol 
nem volt kősárkány őrizőnek, de volt erős 
szív, hatalmas mell, szíjjas izmok tömege, 
vaskar és tömör agy.

Nemsokára felhangzott a vendégsereg 
zsivaja, ebből csakhamar kiszállott a háziúr 
érces bariton hangja, amelylyel üdvözölte ba­
rátait s a futkosó szolgák öblös aranykan- 
esókból öntögették karcsú ezüst kupákba a

Stefano Colonna! — kiáltott Gae­
tano — ha e gonoszt ki nem űzöd házadból, 
én megyek el innét. .

— Mi az ? - kérdé a vasember, aki 
épen Barbaróval beszélgetett és csak az ifjú 
kiáltására lön figyelmes a történte tre es 
odasietett a Gaetanot körülvevő csoporthoz.

Pietró büszkén állott, arca lángolt, 
jobbja kardja markolatát szorongatta.*' • • «- r _ íl-ZAz. I n.i n t»A<< O f— Mcgszegyeuueiic waujvuai, x ;
— dörögte Gaetano — megbántotta unoka­
nagybátyámat, legyalázott engem

A vasember összeráncolta homlokát, 
tetőtől talpig meregette villámló tekinte­
tével Negrofantit és nyugodtan így vála­
szolt : , ,

— Negrofanti Bernardo! — nem volt 
jogod az én házamban megbántani az én 
vendégemet. Nemes hevü ifjú, becsüllek érte, 
hogy nem tűrsz szennyfoltot neveden ! — de 
figyelmeztetlek, hogy az én leányom a te 
ajkaidon nem Paola, hanem domzetta, Co­
lonna donizetta!

Gaetano lehülten hajtotta meg tejét.
Atyja vagy a leggyönyörűbb donizet- 

tának, uram! — válaszolt Gaetano, — azért, 
nehogy még olyan megjegyzéseknek ki le­
gyen téve, minőt Negrofanti mondott, bocsas 
meg érette, inkább távozom.

Stefáno Colonna mosolylyal intett az if­
júnak, hogv tegyen úgy amint akar, majd 
mikor ez kezet fogott vele, így szólott:

__ Pietro Gaetani! őrizkedjél attól, hogy 
még egyszer betedd a lábadat a Colonna- 
házba, mert bizony mondom neked, hogy 
vasra veretlek és L írtönbe csukatlak. ,

Az ifjú e fenyegetésre elmosolyodott es 
nevetve válaszolt:

— Látiumbcli vagyok, uram! — kibit­
tál fenyegetéseddel, rajta leszek, hogy a bá­
jos siquorina, kitől eltiltasz, ne űzzön el, fia 
ismét megjelenek udvarodban.

Az ifjú távozott, távozásközben kezet 
fogott mindenkivel, vidáman köszönt es ugj 
vette útját Róma felé. .

Mikor Paola megtudta a történtekét, 
Fiámmá nagy csodálkozására 'így válaszolt 
atyjának: ,

— Miért törted össze csinos játékszere­
met, atyám! most már nem fog vissza­
térni soha.

(Folyt, köv.) 

karaja marKoiaiat w.vwu6<h«>.
Megszégyenítette leányodat, Paulát'

szabójával, mart 
drága vagy rosz- 
szul szab vagyHa nincs megelégedve

SY* De»ö-n «.
(iSonnenteld-paloU) és meglepi önt az ottani szó >d 
olcsó kifogástalan kiszolgálás. Alkalmi és gyászruhák 
S óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről .jat 

készítek. Valódi angol szövetek.
Helyi és vidéki telefon 980.

Figyelem!
Fióküzlet nincs!

NAGY GYULA 
Nagyvárad, Olaszi, Itákóci-ut 

ajánlja saját gyártmányú kefe és messelő 
nagyraktárát. Dús választék finom 
illatszerekből, pipere-szappanok­
ból és mindennemű lésükből és haj­
tőkből. Raktáron tart fürdő és kocsi­
mosó szivacsokat jutányos árban. 
Fogkefék felelősség mellett. Különbőz" 
karácsonyi és újévi ajándékok olcsó be­

vásárlási forrása.

Figyelem!
Fióküzlet nincs!

A Biharmegyel Gazdák Áru és Hitelintézeti 
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház. 

Befizetett alaptőke: 1,000.000 korona

falernumi bort.
— Igyál fiú! — hívta fel Gaetano Pé­

tert a háziúr, kezébe nyomván egy karcsú 
ezüst kupát, — Ciceró bora ez, ettől tanult 
beszélni a bőbeszédű szónok, hátha neked is 
használ!

Az ifjú átvette a színig töltött kupát.
— Köszönöm szívességedet uram! 

kiáltott Gaetano. — körömpróbára ürítem 
egészségedért!

A vas ember elnevette magát.
Gonosz vagy, Pietro! — szólt Co­

lonna, — a szájad engem üdvözöl, míg szi­
ved és gondolatod mást ölel.

— Nem, uram 1 .
— Ne tagadd, no! — miért kínáltad a 

narancsot a rózsatőnél ? és kinek!
Az ifjú arca lángba borult.

Szebben beszél arcod, mint száj ad 
szólt közbe Massinro Barbaró, — ha nem 

volnál olyan barna, mint valami szicíliai 
rózsaerdő" nyílott volna arcodon. ,

A vendégek figyelme egyszerre Gaetano 
felé fordult. ...

- Beh kár, hogy a pápa unokaöccse 
vagy! — mondotta Travera Alestando, a 
másik vendég. — Mily jól találnád mos 
magadat a vidám palestrinai várban.

Gyöngyért gyöngyöt! — vágott közbe 
Negrofanti Bernardó, — én neked adom . .

— Mit! Mit! halljuk! — kiabáltak 
összevissza a vendégek és körülfogtak í «tg 
rofantit, kacagott mindenki, mert nnna- 
annyian tudták, hogy kardján kívül egyebe 
sincs. , ,,

— Én neked adom Paolát, te add ne­
kem a pápát 1

Gaetano szerfelett indulatos lett.

■ ■ ■
Gabona üzlet.

Irányzat a balkáni helyzet nyugodtabb 
felfogására lanyha.

Mai árfolyamok.
Októberi búza — — — M “ 

«Áprilisi búza (1913.) — — 11 -80
Októberi rozs — — — 1U.4U 
Áprilisi rozs (1913) — 10 5^
Októberi zab — — J“
Áprilisi zab (1913) - - xi.24
Szept. tengeri — — — <■<*
Máíusi tengeri (1913) — 803

Budapesti értéktőzsde.
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi 

Sokjának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — 786.- 
Osztrák hitelrészveny — Wő. 
Jelzálogbank — — — 4K. 
Leszámítoló és pénzváltó — öOb- 
Magyar bank — — — 5ől. 
Közúti vasút— — — — 
Városi villamos — — gíö. 
Salgótarjáni kőszén — — poK.'_ 
Rimamurányi —

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók ő,°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti.
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
leszámítol Váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó 
olcsó dij mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog ős törlesztőm kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra

A szer készítésért felelős:
Dr VUC5KICS GYULA.

Házi csatornázást
szakszerűen ké^zit

Kondor Dezső Nagyvárad
Nagypiac-tör 1. Telefon 969. 6yár 1052
C imént, gipsz, nád, fedéllemez, cserép, 
kőpor, oltott mész stb. eladás. :



liag>várad város

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1

Értesítjük a t közönséget, hogy

Fö«erelő telefonja 55. saTelefon seám 514

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendező 
sek felszerelését.
C sill á r o k,

ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére all. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Égé«* éjjel ügyelet«« «soigálat.

épület- és mülakatos mester 
Nagyvárad. Sztaroveszky-u. 27. sz. alatt 
Telefon 11-37. Tslofoo 11-37.

hogy tagjainak a heti 
’n és hogy tagjai hite- 

azdálkodásának előmozdítása 
olcsó és kényelmes kölcsönöket

Autó (automobil) tulajdonosok 
szives figyelmébe

PNEUMATIK, Ä
TRAPP ISTVAN Budapest, Vili. kér. 

Tisza Kálmán-tér 26.
Postai megbízás naponként azonnal el lesz in­
tézve. Javítások jutányos árban. Hasznait gumik 

a legmagasabb árban megvételnek.

A nagyváradi 1 sz káp­
talan iklódi gazdaságá­
ban beltenyésztés elke­
rülése miatt eladó 3 
drb tenyészképes kü­
lönböző korú teli vér, 
muraközi mén. Bővebb 
felvilágositást ad az

Uradalmi Számtar tó sáö 
Iklód-puszta u. p. Nagyvárad.

Belépési felhívás.
A polgári takarék és segély­

szövetkezet
Kossuth Lajos-utca 4 szám 

1913. január 1-én megnyitja 
18-ik évtársnlatát.

Az igazgatóság ez utón is felhívja Nagyvárad 
város és Biharvármegye t. közönségét az uj év­
társulatba való belépésre. A belépés tetszéaezermtr 
számú törzsbetét jegyzésével történik, melyek mind­
egyike után hetekint 1 kor. fizetendő a szövetkezet 
pénztárába. Vidéki tagok a befizetéseket postai 
csekk utján is eszközölhetik. Az uj évtársulat 3 
évig tart, melynek eltelte után a tagok az áitaluk 
ekként megtakaritollt tőkét az elért haszonered 
ményben való arányos részesedés mellett meg­
kapják.

A szövetkezet célj: 
befizetésekből tökét gyűjtsön 
lének, keresetének és 
céljából nekik 
nyújtson.

Kölcsönök
a) a heti 

minden további

adatnak :
befizetések 9 tized.észe erejéig 

biztosíték nélkül ;
b) ingatlanokra;
c) elegendő biztosítékot nyújtó kézi zálogra
d) megfelelő kezesség mellett váltókra, köt# 

lezvényre. A szövetkezetbe való belépés alkalmával 
törzsbetétenkint 50 fillér beiratási dij fizetendő é" 
egy heti részlet befizetése után már mindenki meg­
kapja törzsbetéti könyvecskéjét.

Az uj évtársulatba belépők részére kölosönök 
már most folyósittatnak. A kölcsönökröt kiállított 
kötelezvények bélyeg és illetékmentesek.

A belépni szándékozók felkéretnek, hogy a 
felvétel iránt üzlethelyiségünkben (Kossuth l-ajo* 
utca 4. szám) mielőbb jelentkezni szíveskedjenek

Nagyvárad, 1912. december hó.

Tisztelettel
A Polgári takarék- és «egélyasövetkeset 

iga*gató«ága.

Meg vasi!! 
asszonyok örömei

Nem kell többé m.'rge'ödni, 
csekély tüzelővel gvo'-an le­
het sülni és fi zni, tűz­
helyeket (sparhell) 411. le­
het olcsó pénzért alakí­
tani. Háztulajdonosok, mér­
nök és építész uraknak ár­
engedmény

Továbbá minden néven nevezendő 
lakatos munkák jutányos árban. 
Meghívás esetén házhoz jövök. 
Vidéki levelekre válaszolok.

Az ország egyik |
legrégibb és leg- Ä
megbízhatóbb Jyk

toronyóra
készítő telepe. BIEMBy 
Olcsó árak, több 
évi jótállás. — 
Villanyért___ ífi-i
berendezés,

Kívánatra árjegyzéket 
bérmentve küld

Mez öy Dezső
toronyóra készítő 

Nagyvárad, Szt. János-u. f>4.

832—913. az.

Hirdetmény.
Az 1881. évi XLT te 34. §-a alapján 

közhírré teszem, hogy a Páris-patak sza­
bályozása folytán nyitandó uj utca ré­
szére szükséges területek megszerzésére a 
kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur 
69530 I. a. sz. rendeletével uj kisajátí­
tási eljárást rendelt el.

A kisajátítási eljárás határidejéül Nagy­
várad város közigazgatási bizottsága 1913. 
február hó 4 napjának d e 9 óráját 
lüzte ki, az összejövetel helyéül pedig 
Nagyvárad város székházának bizottsági 
termét jelölte ki

Erről az összes érdekelteket azzal ér­
tesítem, hogy a vonatkozó tervek, vala­
mint a’ kisajátítandó területek összeírása 
1913. január hó Ic-től 1913 január hó 
29-ig terjedő 15 napi közszemlére van­
nak kitéves azok a hivatalos órak alatt 
megtekinthetők s az érdekeltek a tárgya­
láson saját érdekükben annál is inkább 
jelenjenek meg, mivel az távol maradásuk 
esetén is meg fog tartatni.

Nagyvárad, 1913. jan. 14.
Rimler Károly, 

polgármester.

í vlámpák 
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorok 
»/, léeröttl BlidH uptóflH.

Költaégvetéaek ingyen



Nagyvárad, Szilágyi Dezső-ntca 5. sz

Latin szert, és g. kath. egyházmegyei 
nyomtatványok állandóan raktáron.

A legmodernebb betűkkel és diszitö 
anyagokkal újonnan berendezve •

Alapittatott:
1894.

Á „TISZÁNTÚL“ 
politikai napilap kiadóhivatala.

Mindennemű hivatalos, üzleti és 
egyéb nyomtatványok a legjutányo- 
sabb árak mellett, Ízléses kivitelben 
= készíttetnek. -=

SZENT LÁSZLO-NYOMDA R.-T.
könyv és hírlapkiadó vállalat

Alapittatott: l| Hirdetések a 1 ég j ulányosabb árak mellett 
1894. a „Tiszántúléban közöltéinek.
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Szájról-szájra száll a I»és-
hogy mily meglepő kitűnő minőségben és jutányos áron kaphatok

Farkas István „APOLLO" drogueriájában Rakóczi-ut 7-B.
■»' Rinianőczy-paloía. Telefon 1302.

• ■■ rr ác vpcrvs7Prárti 2 Franczia és angol illatszerek, faconokban
1. Mindennemű gyogyanyag es végy p|p).rccikkek és pipereszappanok. 4. A világhírű
vagy kimérve. 3. Arez ás Kezaí 'k v 5. Thea, rum, cognac, tokaji asszu és ma-
Y-PO szeplő és> majfolt dlenes kes t • J ? Csuka®áj0|ajok Köhögés ellenes
laga bér. 6. Likőr ™ haiszökitök, hajfestöszerek, hajpuderek. színházi festék. 9. 
hurutsze lelkek. 8 bajszeszek, na^sz ’dus vJálí,s7tékban. 10. Ruha és hajkefék, mamkur 
fo^oroJ’ HrnV ÍBkröT’umicíklek, sérvkötök,kötszerek, fecskendők, lysoform es más 
es iesu kazetták, uk Kg mentőszekrények, mindennemű háztartási cikkek. ===== 
----------- IVI1V1V -- a«S«S3SWa ................................................... .

HELYBEN TELEFON 11-75 VIDÉKEN
FEST! TISZTIT!

vegyileg női, lérii és 
gyermek ruhákat.

SW- MOS!
gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor szö­
vetek, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit- 
----- tatnak, 
—

Gyár: Körözs-ütca 13. |
Felvételi üzlet:
Zöldfa Passage 93. )

Mokos Sándor.

Meglepő újdonság!
gsX' ■ FAGIMBALOM
jBsM Bárki egy óra alatt mcg-

tanulhat rajta játszani. 
A Fari in balom 15 kü- 
lömböző n agyságban 
összehangolt fad arabból 

fiiiqneranjnosierkiralySíuiifn- .-jj £s a mellékelt ve­
rőkkel (úgy mint a cimbalom) lesz játszva. Ára verők­

kel, tokkal és mesés ajándékkal csak l> korona.
Wágner a „HANGSZER-KIRÁLY 

országszerte elismert elsőrendű bangszeráruházában 
Budapest, J ó z s e f-k ö r u t 15.

Fényképes árjegyzék ingyen. — OVAS: Figyeljen jól a 
pontos címre és bázszámra.

míí-bádogos, vízvezeték- és csatornázási 
vállalat

Szent János-utca szám.
TELEFON 532. TELEFON 532.

Készít udvari. fagymentes 
closet 1 eket v izöbl itéssel

Angol-clőseit berendezést, 
viziartány vagy önzáró clo- 
sett csapokkal való obi itéssel. 
Mindennemű ép illet- és dísz­
bádogos munkát. Villany­

erő gépekkel berendezve.

Vajnovszki Ferenc
nri- és női cipész. Szaniszló-n 55

Készít úri- és női cipőket mérték 
szerint. Javítások jutányos árban. 
Meghívásra házhoz küldök, leve­

lekre válaszolok.

| Telefon 10-87. Telefon 10-87.

A legmodernebb bútorokat

készíti

i Kovács Zsigmond
müasztalos
Szacsvay-u. 70. sz.

I
Géperőre berendezve.

Í Telefon vagy level-íxoi«*y mvasra t 
azonnal megjelenek.

I Terv és költségvetés díjtalan.

különlegességek
TARSOLY és RISZTÓ vaskereskedésében 
= Nagyvárad, Rákóczi-ut. Telefon 390. =

100 kiló Porosz szalon futószén 50 kilós zsákokban kimérve házhoz szállítva K 5*

Swet IÁ8iió-flfot»da iterréDfWBMAg, Nagyviiraia


